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SERIE B:
Proposiciones de Ley Foral:
—Proposición de Ley Foral por la que se regulan ayudas económicas para fomentar la Natalidad, presentada

por la Ilma. Sra. D.ª Ana María Beltrán Villalba (Pág. 3).

SERIE E:
Interpelaciones, Mociones y Declaraciones Políticas:
—Moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a flexibilizar los requisitos de acceso a las ayudas de

emergencia y extraordinarias, presentada por el Ilmo. Sr. D. Mikel Buil García (Pág. 5).
—Moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a que limite la circulación de vehículos pesados de

paso por la N-121 durante las obras de los túneles de Belate y Almandoz, presentada por el Ilmo. Sr. D.
Carlos García Adanero (Pág. 6).

—Moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a asumir que la cuestión de los cuidados y la asistencia
personal es una inversión y un sector a priorizar en clave económica y social, presentada por la Ilma. Sra.
D.ª María Teresa Sáez Barrao (Pág. 7).

—Moción por la que el Parlamento de Navarra muestra su preocupación por la gravedad de los hechos
denunciados por el señor Patxi Zamora Aznar en relación con su despido como auxiliar de vuelo de Iberia,
presentada por los G.P. Geroa Bai, EH Bildu Nafarroa y Podemos-Ahal Dugu y la A.P.F. de Izquierda-
Ezkerra (Pág. 9).

—Moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a presentar un estudio sobre la realidad de las pensio-
nes en Navarra y a dar los pasos necesarios para avanzar hacia un sistema propio de pensiones, presentada
por la Ilma. Sra. D.ª María Asunción Fernández de Garayalde Lazkano Sala (Pág. 11).

—Moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a poner en marcha un Plan Foral de Vocaciones Cientí-
ficas y Tecnológicas contra la brecha de género, presentada por la Ilma. Sra. D.ª María Teresa Sáez Barrao
(Pág. 12).

—Moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a adoptar todos los acuerdos pertinentes para dotar a la
Biblioteca General de Navarra del personal necesario suficiente para ofrecer todos los servicios de manera
eficiente, presentada por el G.P. EH Bildu Nafarroa (Pág. 13).
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—Declaración institucional por la que el Parlamento de Navarra muestra su preocupación por la política
represiva contra el pueblo mapuche tanto en territorio argentino como chileno. Aprobación por la Junta de
Portavoces (Pág. 14).

—Declaración institucional por la que el Parlamento de Navarra muestra su más enérgico y absoluto rechazo
ante las pintadas aparecidas en las inmediaciones del domicilio del juez Pablo Llarena. Aprobación por la
Junta de Portavoces (Pág. 15).

—Declaración institucional por la que el Parlamento de Navarra lamenta el fallecimiento de activistas en
defensa del pueblo mapuche. Aprobación por la Junta de Portavoces (Pág. 15).

—Declaración institucional por la que el Parlamento de Navarra muestra su máxima preocupación y su
rechazo al encarcelamiento de Jordi Turull, Josep Rull, Raül Romeva, Dolors Bassa y Carme Forcadell.
Aprobación por la Junta de Portavoces (Pág. 16).

—Declaración institucional por la que el Parlamento de Navarra considera conveniente continuar con el tra-
bajo entre diferentes instituciones para conseguir verdad, justicia y reparación para las víctimas del fran-
quismo. Aprobación por la Junta de Portavoces (Pág. 16).

—Declaración institucional por la que el Parlamento de Navarra reconoce la labor realizada por Julia Álva-
rez en su defensa de un sistema democrático. Aprobación por la Junta de Portavoces (Pág. 17).

SERIE F:
Preguntas:
—Pregunta sobre el porcentaje de mujeres y hombres y la forma en que se han beneficiado y se van a bene-

ficiar del ingreso de los más de 44 millones obtenidos de Fondos Europeos, formulada por la Ilma. Sra.
D.ª María Teresa Sáez Barrao (Pág. 18).

—Pregunta sobre el protocolo integral de acogida a personas refugiadas, formulada por la Ilma. Sra. D.ª
María Asunción Fernández de Garayalde Lazkano Sala (Pág. 18).

—Pregunta sobre los motivos por los que ha presentado su dimisión el cuarto letrado funcionario que en esta
legislatura había asumido la máxima responsabilidad de la Secretaría General Técnica del Departamento
de Educación, formulada por el Ilmo. Sr. D. Alberto Catalán Higueras (Pág. 19).

—Pregunta sobre las previsiones de incluir plazas de agente o técnica de igualdad en la Oferta Pública de
Empleo para 2018/2019, formulada por la Ilma. Sra. D.ª María Teresa Sáez Barrao (Pág. 20).

—Pregunta sobre la asunción de la competencia de sanidad penitenciaria, formulada por la Ilma. Sra. D.ª
María Teresa Sáez Barrao (Pág. 20).

—Pregunta sobre la preparación de normativa para disminuir las sesiones semanales de la asignatura de reli-
gión en los centros educativos, formulada por el Ilmo. Sr. D. Alberto Catalán Higueras (Pág. 21).

—Pregunta sobre la remodelación de la planta sótano del Colegio Público de Educación Especial Torre
Monreal de Tudela, formulada por el Ilmo. Sr. D. Alberto Catalán Higueras (Pág. 21).

—Pregunta sobre las obras que ha debido acometer y sufragar el Gobierno de Navarra en los túneles de
Belate desde su inauguración, formulada por el Ilmo. Sr. D. Maiorga Ramírez Erro (Pág. 22).

—Pregunta sobre los periodos en los que, desde su inauguración hasta la actualidad, los túneles de Belate
han visto interrumpido su tráfico, formulada por el Ilmo. Sr. D. Maiorga Ramírez Erro (Pág. 23).

—Pregunta sobre el destino de las cantidades abonadas al Gobierno de Navarra por parte de Belate UTE en
concepto de resarcimiento de daños y de intereses, formulada por el Ilmo. Sr. D. Maiorga Ramírez Erro
(Pág. 23).

—Pregunta sobre la interrupción voluntaria del embarazo (IVE) en Navarra. Retirada de la pregunta (Pág. 24).

SERIE G:
Informes, Convocatorias e Información Parlamentaria:
—Comisión Especial para la elaboración de un informe que contenga propuestas dirigidas a impulsar el

empleo femenino de calidad y a reducir la brecha de la desigualdad laboral. Creación y normas de funcio-
namiento (Pág. 25).

—Normas para la elección del quinto miembro del Consejo Navarro del Euskera que corresponde designar
al Parlamento de Navarra (Pág. 26).
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En sesión celebrada el día 26 de marzo de
2018, la Mesa del Parlamento de Navarra adoptó,
entre otros, el siguiente Acuerdo:

En ejercicio de la iniciativa legislativa que le
reconoce el artículo 19.1.b) de la Ley Orgánica de
Reintegración y Amejoramiento del Régimen Foral
de Navarra, la Ilma. Sra. D.ª Ana María Beltrán
Villalba ha presentado la proposición de Ley Foral
por la que se regulan ayudas económicas para
fomentar la Natalidad.

En su virtud, de conformidad con lo dispuesto
en el artículo 148 del Reglamento de la Cámara,
previa audiencia de la Junta de Portavoces, SE
ACUERDA:

1.º Ordenar la publicación de la proposición de
Ley Foral por la que se regulan ayudas económi-
cas para fomentar la Natalidad en el Boletín Ofi-
cial del Parlamento de Navarra.

2.º Remitir la referida proposición de ley foral
al Gobierno de Navarra a los efectos previstos en
el artículo 148 del Reglamento.

Pamplona, 26 de marzo de 2018

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza 

Proposición de Ley Foral por la que
se regulan ayudas económicas para

fomentar la Natalidad 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

Desde el año 2003 existía en Navarra un
Decreto Foral que establecía ayudas económicas
directas por maternidad, de acuerdo con el Plan
de Apoyo a la Familia que databa de 2001. 

En 2012, debido a la crisis económica, dicho
decreto foral fue derogado, junto con otras nor-
mas reguladoras de ayudas económicas directas
a las familias. 

En estos momentos, estamos superando ya la
crisis económica, Navarra crece económicamente
al mismo ritmo que España y es momento de
devolver a las familias el esfuerzo que han sufrido
en estos años. 

Por eso, consideramos de vital importancia
volver a regular las ayudas directas por materni-
dad derogadas en 2012, para incentivar la conci-
liación de la vida laboral y familiar, pero especial-
mente para fomentar la natalidad, más necesario
que nunca ahora que nos estamos convirtiendo
en una sociedad envejecida, e impulsar ayudas a
mujeres trabajadoras y a las familias numerosas. 

CAPÍTULO I 
Disposiciones Generales 

Artículo 1. Objeto 

Esta ley tiene por objeto la concesión y gestión
de ayudas directas para fomentar la Natalidad. 

CAPÍTULO II 
Ayudas a madres trabajadoras por hijos 

menores de tres años

Artículo 2. Concepto y beneficiarias. 

Se concederán ayudas económicas a las
mujeres con hijos menores de tres años, en cuan-
tía de 1.200 euros anuales por cada uno de ellos,
en el supuesto de que aquellas realicen una acti-
vidad por cuenta propia o ajena por la cual estén
dadas de alta en el régimen correspondiente de la
Seguridad Social, según lo previsto en los artícu-
los siguientes de este capítulo. 

Artículo 3. Requisitos. 

Para tener acceso a la ayuda económica de
1.200 euros anuales por cada hijo menor de tres
años, las beneficiarias deberán cumplir los
siguientes requisitos: 

a) Estar empadronada y tener el domicilio fis-
cal en Navarra. 
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b) Acreditar la existencia de hijos menores de
tres años. 

c) Acreditar que la mujer realiza una actividad
por cuenta propia o ajena. 

d) Acreditar que esta se encuentra dada de
alta en la Seguridad Social durante un periodo
mínimo mensual al equivalente a cinco jornadas a
tiempo completo. 

Artículo 4. Solicitud y documentación. 

Las solicitudes de ayuda serán dirigidas y
resueltas por el departamento competente en
materia de familia. 

Artículo 5. Periodo de percepción. 

La ayuda se concederá durante tres años, con-
tados a partir del nacimiento. En el caso de adop-
ción o acogimiento familiar, la ayuda se concede-
rá desde la fecha de la resolución judicial de la
adopción o de la resolución administrativa o judi-
cial del acogimiento permanente o preadoptivo, y
hasta que el menor cumpla tres años. 

Artículo 6. Cuantía. 

La cuantía será de 100 euros mensuales por
cada hijo o por cada acogido menor de tres años. 

Artículo 7. Obligaciones. 

Las perceptoras de estas ayudas deberán
comunicar al departamento competente en mate-
ria de familia, dentro del plazo de quince días
desde la fecha del hecho causante, cualquier
variación en los requisitos que dieron lugar a la
concesión de la misma, excepto: 

– Modificaciones en la afiliación a la Seguridad
Social. 

– Edad del menor 

– Modificaciones en las situaciones de acogi-
miento. 

CAPÍTULO III 
Ayudas a familias con tres hijos o más

Artículo 8. Concepto y beneficiarios. 

1. Se concederán ayudas económicas a las
familias con tres hijos o más cuya renta no supere
lo establecido reglamentariamente, por importe de
360 euros anuales por cada hijo menor de 18
años, a partir del tercero inclusive. 

2. Serán beneficiarias las familias que, de
acuerdo con la legislación vigente, ostenten la
condición de familia numerosa y tengan tres hijos
o más o las condiciones que otorguen derecho a
la citada consideración. 

Artículo 9. Requisitos. 

Para tener acceso a las ayudas previstas se
deben reunir los siguientes requisitos: 

a) Estar en posesión del carnet de familia
numerosa. 

b) Estar empadronado y tener el domicilio fis-
cal en Navarra. 

c) Acreditar la convivencia y edad de los hijos
de la familia que otorguen derecho a la percep-
ción de esta ayuda. 

d) No superar los límites de base liquidable del
Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas
que se establezcan reglamentariamente. 

Artículo 10. Solicitud y documentación. 

Las solicitudes se dirigirán y serán resueltas
por el departamento competente en materia de
familia. 

Artículo 11. Cuantía. 

Se concederá una ayuda anual de 360 euros,
por cada hijo menor de 18 años, a partir del terce-
ro, incluyéndose este último. 

Artículo 12. Periodo de percepción. 

La ayuda se concederá durante el tiempo en
que se cumplan los requisitos. 

CAPÍTULO IV 
Gestión y control

Artículo 13. Resolución y abono. 

Un reglamento establecerá la forma de resolu-
ción de las ayudas, el método de abono de las
mismas, las obligaciones de las personas percep-
toras y las causas de extinción y reintegro. 

Artículo 14. Consignación presupuestaria. 

El Gobierno de Navarra consignará en los Pre-
supuestos Generales de Navarra del año 2019 y
siguientes la partida correspondiente para hacer
frente a la totalidad de las solicitudes de las ayu-
das recogidas en la presente ley. 

Disposición final primera. 

Se faculta al consejero competente en materia
de familia para dictar cuantas disposiciones y
reglamentos sean necesarios para el desarrollo y
aplicación de esta ley foral. 

Disposición final segunda. 

La presente ley entrará en vigor el día siguiente
de su publicación en el Boletín Oficial de Navarra. 
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Serie E:
INTERPELACIONES, MOCIONES Y DECLARACIONES POLÍTICAS

En sesión celebrada el día 26 de marzo de
2018, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa
audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó,
entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se
insta al Gobierno de Navarra a flexibilizar los
requisitos de acceso a las ayudas de emergencia
y extraordinarias, presentada por el Ilmo. Sr. D.
Mikel Buil García. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial
del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y dis-
poner que el plazo de presentación de enmiendas
finalizará a las doce horas del día anterior al del
comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 26 de marzo de 2018

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA MOCIÓN

Mikel Buil García, Parlamentario Foral adscrito
al Grupo Podemos-Ahal Dugu, al amparo de lo
dispuesto en el Reglamento de esta Cámara, pre-
senta la siguiente moción para su debate y vota-
ción en el Pleno.

Exposición de motivos

Recientemente hemos conocido nuevos incre-
mentos en los precios de los suministros, espe-
cialmente del gas, que sitúan a España como el
país donde más caros son estos.

Según los últimos datos de Eurostat, las fami-
lias españolas son las que más pagan por la luz
de toda Europa, también es el país que más ha
incrementado el precio de gas natural desde que
empezó la crisis, un 72% (entre 2010 y 2015) y el
país europeo que más paga por el teléfono móvil,
un 42% más que la media europea y más del
doble de lo que pagan en Francia.

Esta es la realidad comparativa de Navarra
respecto a otras comunidades de la eurorregión y
que determina que el punto de partida de las eco-
nomías domésticas este abrumadoramente
esquilmado por el oligopolio español.

En pregunta de control del Pleno del día 11 de
enero, al vicepresidente de Derechos Sociales,
preguntado sobre si debido al incremento del pre-
cio en los suministros se pensaban actualizar las
ayudas de emergencia y extraordinarias, nos res-
pondía que, debido a la expansión de la Renta
Garantizada y especialmente a su valoración
inmediata en el 2017, había un excedente de las
ayudas presupuestadas de aproximadamente
400.000 euros.

Podemos Ahal-Dugu es consciente de que la
pobreza energética y la privación material severa
tienen unas causas concretas para las que ha
emprendido ya una serie de acciones y mociones
en relación con la producción de energía a nivel
local, al cambio de modelo productivo o la dero-
gación de determinadas leyes austericidas, pero,
entre tanto, debemos seguir atendiendo a las con-
secuencias y continuar adaptando las prestacio-
nes sociales a las situaciones de precariedad
consolidadas.

Para ello, proponemos que se tengan en cuen-
ta los indicadores propuestos por el Instituto
Nacional de Estadística para la medición de la
carencia material severa a fin de llegar a un
mayor número de personas que se encuentren en
esta deplorable situación, así como a flexibilizar
los requisitos para el acceso a las mismas.

Propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de
Navarra a:

1. Flexibilizar los requisitos de acceso a las
ayudas de emergencia y extraordinarias.

Moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a flexibilizar los requi-
sitos de acceso a las ayudas de emergencia y extraordinarias

PRESENTADA POR EL ILMO. SR. D. MIKEL BUIL GARCÍA



En sesión celebrada el día 26 de marzo de
2018, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa
audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó,
entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se
insta al Gobierno de Navarra a que limite la circu-
lación de vehículos pesados de paso por la N-121
durante las obras de los túneles de Belate y
Almandoz, presentada por el Ilmo. Sr. D. Carlos
García Adanero. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial
del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y dis-
poner que el plazo de presentación de enmiendas
finalizará a las doce horas del día anterior al del
comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 26 de marzo de 2018

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA MOCIÓN

Carlos García Adanero, miembro del Grupo
Parlamentario Unión del Pueblo Navarro (UPN),
de conformidad con lo establecido en el Regla-
mento de la Cámara, presenta para su tramitación
en la Mesa y Junta de Portavoces la siguiente
moción para su debate en Pleno: 

Exposición de motivos 

La preocupación por las obras que se van a
llevar a cabo en los túneles de Belate y Almandoz
ha aumentado considerablemente en los últimos
días. Se ha tenido conocimiento que por parte de
la Diputación de Guipúzcoa se va a proceder a
hacer obras en un túnel de la A-15, por lo cual se
va a prohibir el paso de camiones por dicha vía
durante los meses de mayo a septiembre, esto
unido al peaje en la N-1 a su paso por Etxegarate
hace que muchos transportistas prefieran circular
por la N-121-A durante esos meses. 

Entendemos que el impacto en la vida diaria
de muchas personas va a ser muy importante, por
ello se plantea la siguiente propuesta de resolu-
ción: 

El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de
Navarra a que limite la circulación de vehículos
pesados de paso por la N-121 durante el tiempo
que duren las obras que se van a realizar en los
túneles de Belate y Almandoz, coincidentes con
las obras en la A-15. 

Pamplona, 20 de marzo de 2018 

El Parlamentario Foral: Carlos García Adanero 

Moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a que limite la circula-
ción de vehículos pesados de paso por la N-121 durante las obras de los
túneles de Belate y Almandoz

PRESENTADA POR EL ILMO. SR. D. CARLOS GARCÍA ADANERO
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2. Actualizar los conceptos subvencionables
de las ayudas de emergencia teniendo en cuenta
los indicadores del Instituto Nacional de Estadísti-
ca en cuanto a privación material severa.

En Pamplona-Iruñea, a 16 de marzo de 2018

El Parlamentario Foral: Mikel Buil García
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En sesión celebrada el día 26 de marzo de
2018, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa
audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó,
entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se
insta al Gobierno de Navarra a asumir que la
cuestión de los cuidados y la asistencia personal
es una inversión y un sector a priorizar en clave
económica y social, presentada por la Ilma. Sra.
D.ª María Teresa Sáez Barrao. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial
del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y dis-
poner que el plazo de presentación de enmiendas
finalizará a las doce horas del día anterior al del
comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 26 de marzo de 2018

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA MOCIÓN

Teresa Sáez Barrao, Parlamentaria Foral ads-
crita al Grupo Podemos-Ahal Dugu, al amparo de
lo dispuesto en el Reglamento de esta Cámara,
presenta la siguiente moción para su debate y
votación en el Pleno. 

Exposición de motivos 

Todas las personas dependemos de las
demás en algún momento de nuestra vida, reque-
rimos cuidados, ya sea en algún periodo impor-
tante (al nacer, en la infancia, si enfermamos,
durante nuestra vejez) o de manera sostenida y
continuada en el tiempo a causa de enfermeda-
des crónicas o razones de diversidad funcional. 

Cuidar, el trabajo que significa cuidar, actual-
mente recae mayoritariamente –continúa reca-
yendo, desde tiempos inmemoriales– en manos
femeninas (un 83% de las personas que cuidan
son mujeres). Ese es un trabajo minusvalorado,
poco o nada remunerado, físico y psicológica-
mente duro, y asumido generalmente por mujeres
que cuidan por una relación basada en lazos
familiares (no mercantiles) dentro del marco invi-
sibilizado del hogar, o bien trabajadoras remune-
radas de forma precaria, en su mayoría mujeres

migrantes de países empobrecidos y muchas de
ellas en situación irregular. 

Es ya una imperiosa necesidad empezar a
afrontar la gran crisis que tenemos por delante (o
una de ellas: la otra gran crisis anunciada y para
la cual no se están aplicando las medidas preven-
tivas imprescindibles para afrontarla es, sin duda,
la crisis ecológica; el colapso de la ecología):
hablamos de la crisis de los cuidados. 

Así, la crisis de los cuidados acontecerá –está
aconteciendo– al conjurarse: a) la progresiva rup-
tura de los esquemas tradicionales de género por
parte de las mujeres y su asentamiento como
sujetos de pleno derecho, b) la falta de implica-
ción igualitaria en las tareas de cuidados por
parte de los hombres, c) la pérdida de redes
sociales de apoyo (intergeneracionales, comunita-
rias, en la empresa ... ) que fuerza a resolver los
asuntos cotidianos de una forma mucho más indi-
vidualizada, d) el retroceso en las prestaciones y
servicios de la Ley de Dependencia y la falta de
centralidad de los cuidados en las políticas socia-
les, así como el progresivo desmantelamiento
general de los sistemas públicos de bienestar, e)
la precarización del mercado de trabajo, de los
horarios y de los salarios, que imposibilita el tiem-
po para el cuidado y a la vez no permite cubrir
económicamente la externalización privada de los
cuidados hacia empresas del sector, f) la invisibili-
dad permanente del conflicto al ser considerado
una cuestión privada y g) el aumento exponencial
de personas a cuidar y de la esperanza de vida. 

Recordando que este es todavía un trabajo
absolutamente precario en todos los sentidos y
asumido mayoritariamente por mujeres –mujeres
extranjeras en su mayoría–, se entiende que la
falta de una cobertura pública suficiente de los
cuidados ayuda a que la economía y la sociedad
española perpetúen la desigualdad entre mujeres
y hombres, consoliden la estratificación social, y
obviamente mantengan un mal trato hacia las per-
sonas con necesidades de asistencia personal. 

Así pues, esta es una propuesta para recupe-
rar, reformular e impulsar una política pública de
cuidados, y considerar ese sector como un motor
de importancia vital dentro del sistema económico
y el mercado de trabajo. 

Moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a asumir que la cues-
tión de los cuidados y la asistencia personal es una inversión y un sec-
tor a priorizar en clave económica y social

PRESENTADA POR LA ILMA. SRA. D.ª MARÍA TERESA SÁEZ BARRAO



Así mismo, queremos que Navarra, dentro de
sus competencias, sea pionera en este tema. 

Según los datos del diagnóstico de la situación
de las mujeres y los hombres de la Comunidad
Foral Navarra, realizado por el INAI en agosto
2017, las mujeres navarras dedicaron 1 hora y 44
minutos más a diario que los navarros a activida-
des vinculadas al hogar y a la familia y 1 hora y 30
minutos menos al trabajo remunerado. 

El hecho de que las mujeres carguen con las
tareas del hogar y de los cuidados les deja menos
tiempo para el empleo remunerado, pero también
para el ocio u otras actividades tales como las afi-
ciones y juegos, o los deportes y actividades al
aire libre (a los que dedican 27 y 29 minutos
menos diarios que los navarros de promedio),
pero también para otras actividades como el estu-
dio (24 minutos menos) o a informarse en los
medios de comunicación (22 minutos menos). 

La segunda cuestión relevante es que se
detecta una división de género en las tareas que
mujeres y hombres desarrollan en lo que atañe a
la familia, hogar y cuidados. 

Para los navarros la percepción del esfuerzo
que tienen que hacer para compaginar trabajo con
tareas del hogar es poco o ninguno en un 78% de
los casos, mientras que el esfuerzo que perciben
que tienen que hacer las navarras es mayor pues
un 40% de mujeres manifiesta que les cuesta
mucho o bastante esfuerzo. 

Dentro del hogar sigue produciéndose un
reparto tradicional de las tareas con una escasa
asunción por parte de los navarros de aquellas
funciones propias del cuidado de las personas y
de las tareas del trabajo doméstico (limpieza,
cocina etc.). 

El volumen de hombres que disfrutan de una
parte de la cesión del permiso de maternidad
sigue siendo anecdótico sin que se haya registra-
do una evolución significativa en los últimos diez
años. En cuanto a las excedencias para el cuida-
do de hijos e hijas y familiares en 2015 las nava-
rras disfrutaron del 94,2% de las 1.539 exceden-
cias solicitadas para el cuidado de hijos e hijas. 

Por lo que respecta a las excedencias para el
cuidado de familiares (generalmente referidas al
cuidado de personas mayores o dependientes),
en 2015 fueron empleadas en el 79,8% de casos
por mujeres y el 20% por hombres. 

Yendo a lo económico, invertir en el sector de
los cuidados es una propuesta clave para provo-
car un cambio profundo; para la generación de
empleo y hacer frente al paro sistémico que acha-

ca este país; para poner en contacto a esa
demanda de trabajo con esa necesidad de alguien
trabajando que requieren tantas personas depen-
dientes; y para la reconversión de la economía
hacia un modelo basado en actividad con poco
impacto sobre el entorno que esté acorde con los
límites ecológicos del planeta. 

Propuesta de resolución 

1. EI Parlamento de Navarra insta a Gobierno
de Navarra a asumir que la cuestión de los cuida-
dos y la asistencia personal, además de ser una
cuestión de justicia de género, es una inversión y
un sector a priorizar en clave económica y social. 

2. EI Parlamento de Navarra insta a Gobierno
de Navarra a apoyar y favorecer los Pactos Loca-
les de Conciliación y otros acuerdos que trabajen
la corresponsabilidad de la vida personal, familiar,
laboral y social en el ámbito municipal. 

3. EI Parlamento de Navarra insta a Gobierno
de Navarra a realizar un Pacto Institucional del
Cuidado que recoja el compromiso de todos los
departamentos de Gobierno de Navarra de situar
el cuidado y las necesidades de las personas en
el centro de todas sus políticas, planes, progra-
mas y actuaciones (medida 23 del apartado 2.5.
Igualdad, del Acuerdo Programático). 

4. EI Parlamento de Navarra insta a Gobierno
de Navarra a elaborar en un período de diez
meses y en sintonía con el capítulo II “sostenibili-
dad de la vida: trabajo productivo y reproductivo”
de la futura Ley de Igualdad de Navarra y previo
estudio del impacto económico, social y de géne-
ro, un plan de actuación que recoja las activida-
des ya realizadas desde los diferentes departa-
mentos (cláusulas de contratación, atención a
cuidadoras...) y la puesta en marcha paulatina y
debidamente calendarizada de, al menos, las
siguientes medidas: 

a) Reformar dentro de las competencias pro-
pias el sistema de permisos por nacimiento o
adopción, estableciendo permisos iguales para
cada persona progenitora –independientemente
de su sexo, orientación sexual o tipo de familia–,
intransferibles –como todos los demás derechos
laborales y sociales–, retribuidos con el cien por
cien del salario y garantizando la protección del
puesto de trabajo durante el disfrute de los mis-
mos. 

b) Aumentar significativamente la inversión y
dedicación de recursos públicos a esta materia. 

c) Universalizar el derecho de las personas a
que los servicios públicos de atención a la depen-
dencia les proporcionen la autonomía funcional
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plena, ensanchando progresivamente los supues-
tos que permiten disponer de atención, cuidados y
asistencia personal a domicilio. 

d) Garantizar una plantilla pública de personas
profesionales de atención y cuidados en sintonía y
coordinación con los y las profesionales de aten-
ción a la salud, con pleno respeto de los derechos
laborales de estos últimos. 

e) Garantizar el cumplimiento en las contrata-
ciones públicas de la ley navarra y de todas y
cada una de sus cláusulas relacionadas con la
conciliación y corresponsabilidad y otras. 

f) Desarrollar medidas tanto de sensibilización
e incentivación como de inspección para favore-
cer la incorporación efectiva al régimen general de
la seguridad social de las empleadas y empleados
del hogar. 

g) Reconocer y hacer efectivo el derecho uni-
versal a la Educación Infantil pública y gratuita
desde los cero años. 

5. EI Parlamento de Navarra insta a Gobierno
de España a: 

a) Implantar la jornada laboral de 35 horas
semanales empezando por la Administración y
otras entidades de derecho público. 

b) Reconocer plenos derechos laborales a las
empleadas de hogar, equiparándolas a las demás
personas trabajadoras por cuenta ajena. 

c) Recuperar la cotización a la Seguridad
Social para las cuidadoras del entorno familiar. 

d) Establecer prestaciones por hijo o hija a
cargo adaptadas al nivel de renta y tipo de familia,
con especial atención a las familias monoparenta-
les. 

e) Establecer medidas de erradicación del
fraude en la contratación a tiempo parcial. 

f) Potenciar y mantener de forma progresiva un
sistema público de cuidados y atención a la
dependencia integrado, complementario y equipa-
rable al sistema público de salud, basado en la
asistencia personal para la vida independiente. Un
sistema que reconozca el derecho universal de
las personas a ser cuidadas, ampliando y supe-
rando la actual Ley de Dependencia y basado en
una inversión pública prioritaria para la contrata-
ción de personal de cuidados vinculado a los ser-
vicios territoriales de salud y en coordinación con
las comunidades autónomas. 

En Pamplona-Iruñea, a 21 de marzo de 2018 

La Parlamentaria Foral: Teresa Sáez Barrao 

B.O. del Parlamento de Navarra / IX Legislatura                                         Núm. 39 / 5 de abril de 2018

9

En sesión celebrada el día 26 de marzo de
2018, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa
audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó,
entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que el
Parlamento de Navarra muestra su preocupación
por la gravedad de los hechos denunciados por el
señor Patxi Zamora Aznar en relación con su des-
pido como auxiliar de vuelo de Iberia, presentada
por los G.P. Geroa Bai, EH Bildu Nafarroa y
Podemos-Ahal Dugu y la A.P.F. de Izquierda-
Ezkerra. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial
del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante la Comisión de
Derechos Sociales y disponer que el plazo de
presentación de enmiendas finalizará a las doce
horas del día anterior al del comienzo de la sesión
en que haya de debatirse.

Pamplona, 26 de marzo de 2018

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA MOCIÓN

Los Grupos Parlamentarios abajo firmantes,
en orden al Reglamento de la Cámara, presentan
para su debate y votación en Comisión la siguien-
te moción: 

Moción por la que el Parlamento de Navarra muestra su preocupación por
la gravedad de los hechos denunciados por el señor Patxi Zamora
Aznar en relación con su despido como auxiliar de vuelo de Iberia

PRESENTADA POR LOS G.P. GEROA BAI, EH BILDU NAFARROA Y PODEMOS-AHAL DUGU Y
LA A.P.F. DE IZQUIERDA-EZKERRA
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Exposición de motivos 

El pasado 19 de enero la Asociación de Con-
sumidores y Contribuyentes Kontuz! comparecía
públicamente ante los medios de comunicación
para denunciar un nuevo caso de corrupción rela-
cionado con el uso de las estructuras de poder y
de medios públicos para perpetrar el despido
injustificado de su portavoz y coautor del libro “El
Banquete, expolio y desaparición de la CAN”,
Patxi Zamora Aznar, de su puesto de trabajo
como auxiliar de vuelo en Iberia. En la misma
señalaban lo siguiente: 

«Tras 31 años de trabajo, sin que mediara
hecho alguno que lo justifique, sin que existiera un
expediente que lo argumentara y sin que se le
haya dado explicación alguna, Patxi Zamora fue
despedido porque la Guardia Civil, una institución
pública, pagada con fondos públicos y que debie-
ra estar sometida al control de los representantes
de la ciudadanía, decidió, de la noche a la maña-
na y sin mediar explicaciones, la retirada de la tar-
jeta de identificación indispensable para que
pudiera seguir desempeñando su tarea profesio-
nal. 

Tal proceder, arbitrario, no justificado y que
genera absoluta indefensión, no se puede enten-
der sino como un caso más de corrupción ya que,
con la más absoluta impunidad, se utiliza una ins-
titución pública para llevar a cabo una venganza
de carácter político contra la cabeza visible de
una asociación que se ha significado por la
denuncia de la corrupción y la exigencia a los
poderes públicos de información veraz y constata-
ble sobre casos, aún judicializados, como es el de
la desaparición de la Caja de Ahorros de Navarra. 

La retirada de la tarjeta se produjo el 22 de
noviembre, el despido se perpetró en enero, la
denuncia pública se lanzó el 19 de enero y a
fecha de hoy, más de tres meses después de ini-
ciada esta tropelía, nadie ha dado explicaciones:
ni el Ministerio del Interior, ni la Guardia Civil, ni la
Delegación del Gobierno. Y la indefensión conti-
nua, y la impunidad se perpetúa.

La gravedad de esta conducta corrupta mues-
tra sus verdaderas dimensiones si se tiene en

cuenta no solo el uso de fondos públicos para lle-
varla a cabo, sino que ese gasto se realiza para
vulnerar tres derechos fundamentales que afectan
no solo a Patxi Zamora, sino también a la asocia-
ción Kontuz y a la sociedad navarra en general.
Esos derechos fundamentales son: 

a) El derecho al trabajo, ya que por una deci-
sión no justificada, no argumentada y absoluta-
mente arbitraria, se priva a una persona de poder
ejercer un puesto de trabajo que ha desempeñado
sin problema alguno durante más de 31 años. 

b) El derecho a la libertad de expresión, consa-
grada en la Declaración Internacional de los Dere-
chos Humanos, que especifica en su artículo 19
que “todo individuo tiene derecho a la libertad de
opinión y de expresión; este derecho incluye el de
no ser molestado a causa de sus opiniones, el de
investigar y recibir informaciones y opiniones, y el
de difundirlas, sin limitación de fronteras, por cual-
quier medio de expresión”. 

c) El derecho a la información, que se deriva
del anterior y se define como “el derecho de una
persona de buscar y recibir información en poder
del Gobierno o de las Administraciones Públicas”
y se entiende como “un mecanismo que garantiza
la rendición de cuentas del Estado” para el “des-
arrollo pleno de una sociedad democrática”». 

Por todo ello y ante la gravedad de los hechos
denunciados, los grupos abajo firmantes presen-
tan la siguiente propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra muestra su preocu-
pación por la gravedad de los hechos denuncia-
dos y manifiesta su exigencia a las Administracio-
nes Públicas implicadas a aclarar lo sucedido,
asumir las responsabilidades pertinentes y actuar
con celeridad en orden a posibilitar la inmediata
reintegración en su puesto de trabajo a Patxi
Zamora Aznar. 

Pamplona, a 22 de marzo de 2018

Los Parlamentarios Forales: Koldo Martínez
Urionabarrenetxea, Maiorga Ramírez Erro, Laura
Pérez Ruano y José Miguel Nuin Moreno
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Moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a presentar un estudio
sobre la realidad de las pensiones en Navarra y a dar los pasos necesa-
rios para avanzar hacia un sistema propio de pensiones

PRESENTADA POR LA ILMA. SRA. D.ª MARÍA ASUNCIÓN FERNÁNDEZ DE GARAYALDE LAZ-
KANO SALA

En sesión celebrada el día 26 de marzo de
2018, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa
audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó,
entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se
insta al Gobierno de Navarra a presentar un estu-
dio sobre la realidad de las pensiones en Navarra
y a dar los pasos necesarios para avanzar hacia
un sistema propio de pensiones, presentada por
la Ilma. Sra. D.ª María Asunción Fernández de
Garayalde Lazkano Sala. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial
del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y dis-
poner que el plazo de presentación de enmiendas
finalizará a las doce horas del día anterior al del
comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 26 de marzo de 2018

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA MOCIÓN

Asun Fernández de Garaialde, parlamentaria
adscrita al G.P. EH Bildu-Nafarroa, al amparo de
lo establecido en el Reglamento de la Cámara,
presenta para su debate y votación en el Pleno
del 12 de abril de 2018 la siguiente moción.

Exposición de motivos 

Las pensiones son uno de los principales
mecanismos en la prevención de la pobreza,
fenómeno extendido también entre las personas
de edad avanzada. 

Las pensiones no son un regalo del Estado,
sino un derecho adquirido y financiado por cada
trabajador y trabajadora. Son pagadas por cada
uno de nosotros y nosotras mediante aportacio-
nes que realizamos a la Seguridad Social con
parte de nuestros salarios. No solo son un dere-
cho, sino que también las pensiones públicas
revisten para quien las percibe un valor de digni-
dad y reconocimiento social. 

En las últimas décadas estamos asistiendo a
una ofensiva global por parte del poder económi-
co y político contra la protección pública, con el
único objetivo de erosionar los sistemas públicos
de pensiones mientras se impulsa e incentiva el
desarrollo de sistemas privados. 

En Navarra se han tomado medidas para
mejorar las pensiones más bajas a pesar de ser
éstas competencia del Estado. En el 2017 se
equipararon las pensiones de viudedad al SMI de
ese año con incrementos anuales del valor más
elevado entre el IPC y el Salario Medio. A las
pensiones de jubilación (contributivas y diferentes
regímenes) de manera sucesiva, 2017-2018 y vía
deducciones también se equiparan al SMI del
2017 con el posterior incremento del IPC o Sala-
rio Medio. 

A pesar de estas medidas creemos que tene-
mos que seguir avanzando en mejorar este dere-
cho adquirido. Por ello planteamos la siguiente
propuesta de resolución:

1. El Parlamento de Navarra insta al Gobierno
de Navarra a presentar, en el plazo de tres
meses, un estudio exhaustivo sobre la realidad de
las pensiones en Navarra que contemple un plan
plurianual realista de incremento progresivo de
todas las pensiones hasta llegar a 1080 euros,
considerada esta cantidad por la Carta Social
Europea como la cantidad mínima para hablar de
pensiones dignas. 

2. El Parlamento de Navarra insta al Gobierno
de Navarra a dar los pasos necesarios para avan-
zar hacia un sistema propio de pensiones, con-
tando con todos los instrumentos legislativos y
garantías jurídicas para poder desarrollarlo. Para
ello creará una mesa de trabajo con participación
política, sindical y social. Asimismo, se realizará
un análisis exhaustivo del modelo de pensiones,
características, y viabilidad económica. 

En Iruña, a 22 de marzo de 2018

La Parlamentaria Foral: Asun Fernández de
Garaialde
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En sesión celebrada el día 26 de marzo de
2018, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa
audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó,
entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se
insta al Gobierno de Navarra a poner en marcha
un Plan Foral de Vocaciones Científicas y Tecno-
lógicas contra la brecha de género, presentada
por la Ilma. Sra. D.ª María Teresa Sáez Barrao. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial
del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante el Pleno y dis-
poner que el plazo de presentación de enmiendas
finalizará a las doce horas del día anterior al del
comienzo de la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 26 de marzo de 2018

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA MOCIÓN

Teresa Sáez Barrao, Parlamentaria Foral ads-
crita al Grupo Podemos-Ahal Dugu, al amparo de
lo dispuesto en el Reglamento de esta Cámara,
presenta la siguiente moción para su debate y
votación en el Pleno. 

Exposición de motivos 

La desigualdad de género aún presente en
nuestra sociedad tiene su reflejo también en el
ámbito académico y científico. En Navarra, como
en el resto del Estado, ya se ha alcanzado la pari-
dad de género en la comunidad estudiantil univer-
sitaria, siendo ya incluso algo mayor el porcentaje
de mujeres con un 53,6% del alumnado. En cuan-
to a las matriculaciones a un máster, hay una
matrícula en Navarra del 36,9%, la cifra más baja
de todo el Estado, que es de un 58% de mujeres,
según datos del estudio de la Fundación CyD Las
universidades españolas. De hecho es la comuni-
dad con menos graduadas, poco más de un 54%,
y menos mujeres con título de máster, un 39,3%.
Una perspectiva autonómica 2017. Y a pesar de
datos como el ofrecido por el Consejo Superior de
Investigaciones Científicas (CSIC), de que el
58,06% de las plazas de personal investigador en
formación eran para mujeres, frente al 41% de los
hombres, podemos comprobar cómo el porcenta-

je de mujeres va reduciéndose a lo largo de los
distintos niveles de la carrera científica. Según los
datos del informe Mujeres en cifras, publicado en
2017, el 79% de los cargos de dirección y cáte-
dras de las universidades públicas están ocupa-
dos por hombres y solo un 21% por mujeres.
Actualmente, de las 50 universidades públicas
existentes en España solo tres cuentan con una
mujer como rectora. Estos datos reflejan la exis-
tencia de lo que popularmente se denomina
“techo de cristal”, es decir, segregación vertical. 

Este fenómeno se ve acrecentado en el caso
de las carreras científicas y de ingeniería, donde
ni siquiera existe la paridad en los estudios, y la
segregación vertical se suma la segregación hori-
zontal. En las cinco titulaciones de Ingeniería que
hay en la Universidad Pública de Navarra (UPNA)
tan solo alcanzan el 25% frente al 75% de varo-
nes. En el caso de algunas de ellas, como en
Ingeniería Eléctrica y Electrónica, el porcentaje de
mujeres no llega al 10%. No obstante, el expe-
diente académico de las mujeres suele estar por
encima del de los hombres en estas materias. En
el caso del grado de Ingeniería Informática, el
número de matriculadas, de media, alcanza el
21% del total, pero a la hora de graduarse, la cifra
de mujeres se eleva hasta el 37%. En 2015 había
en Navarra 4.565 personas ocupadas en los sec-
tores de I+D de las cuales el 38% eran mujeres,
según el diagnóstico sobre la situación de muje-
res y hombres en la Comunidad Foral, que se
llevó a cabo en 2017. 

En la declaración institucional aprobada el
pasado 12 de febrero, con motivo del Día Interna-
cional de la Mujer y la Niña en la Ciencia, el Par-
lamento de Navarra apoyó fomentar y financiar
estudios de diagnóstico de las barreras que
encuentran las mujeres para desarrollar carreras
científicas. Como medidas para el fomento de las
vocaciones científicas se apoyó también la intro-
ducción en los currículos de las asignaturas de
ciencias de referentes de mujeres científicas, y
por último, mejorar la paridad en cuanto a las per-
sonas investigadoras principales en proyectos de
investigación financiados por el Gobierno de
Navarra. 

Desde el convencimiento de que hay que
seguir haciendo pedagogía en empresas y entida-

Moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a poner en marcha un
Plan Foral de Vocaciones Científicas y Tecnológicas contra la brecha de
género

PRESENTADA POR LA ILMA. SRA. D.ª MARÍA TERESA SÁEZ BARRAO



des, creemos que parte del problema está en la
falta de visibilidad y de información sobre las
carreras científicas que pueden cursar los niños y
las niñas en el futuro, para que las nuevas gene-
raciones puedan intuir la ciencia como algo bonito
y muy divertido. Otro de los objetivos consiste en
promocionar las ingenierías de manera que sean
más atractivas para las chicas. 

Propuesta de resolución:

El Parlamento de Navarra insta a Gobierno de
Navarra a: 

1. Poner en marcha un Plan Foral de Vocacio-
nes Científicas y Tecnológicas contra la brecha de
género, que ponga especial énfasis en la promo-
ción en los centros de Primaria y Secundaria de la

Comunidad Foral de las titulaciones de ciencia y
tecnología. 

2. Introducir en el ámbito de sus competencias
la perspectiva de género en el currículo de las
asignaturas de ciencias en Primaria y Secundaria,
e incluir referentes de mujeres científicas en las
diferentes áreas en todas las asignaturas. 

3. Introducir medidas, en las distintas convoca-
torias de proyectos de investigación financiados
por el Gobierno de Navarra, que favorezcan la
paridad en investigadoras e investigadores, espe-
cialmente en cuanto a las personas investigado-
ras principales. 

En Pamplona-Iruñea, a 22 de marzo de 2018 

La Parlamentaria Foral: Teresa Sáez Barrao 
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En sesión celebrada el día 26 de marzo de
2018, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa
audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó,
entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la moción por la que se
insta al Gobierno de Navarra a adoptar todos los
acuerdos pertinentes para dotar a la Biblioteca
General de Navarra del personal necesario sufi-
ciente para ofrecer todos los servicios de manera
eficiente, presentada por el G.P. EH Bildu Nafa-
rroa. 

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial
del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación ante la Comisión de
Cultura, Deporte y Juventud y disponer que el
plazo de presentación de enmiendas finalizará a
las doce horas del día anterior al del comienzo de
la sesión en que haya de debatirse.

Pamplona, 26 de marzo de 2018

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA MOCIÓN

El Grupo Parlamentario EH Bildu Nafarroa, al
amparo de lo establecido en el Reglamento de la
Cámara, presenta para su debate y votación en la
Comisión de Cultura, Deporte y Juventud la
siguiente moción.

Exposición de motivos 

El pasado día miércoles 14 de marzo los
miembros de la Comisión de Cultura, Deporte y
Juventud de este Parlamento realizamos una visi-
ta a la Biblioteca General de Navarra. Allí pudi-
mos conocer in situ el trabajo que desarrolla en
dicho centro el personal del Servicio de Bibliote-
cas, así como sus proyectos a corto y medio
plazo. Asimismo, pudimos comprobar el estado
del edificio y las oportunidades y carencias que
dicho edificio ofrece para el buen desarrollo de
todas las actividades que un centro de esas
características y dimensiones puede ofrecer.
Entre las carencias más reseñables pudimos
comprobar la necesidad de acondicionamiento de
algunos espacios mediante cerramientos y la
necesidad de incrementar el mobiliario, lo cual

Moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a adoptar todos los
acuerdos pertinentes para dotar a la Biblioteca General de Navarra del
personal necesario suficiente para ofrecer todos los servicios de manera
eficiente

PRESENTADA POR EL G.P. EH BILDU NAFARROA
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permitiría un mayor uso y aprovechamiento de
esos espacios por parte de las y los usuarios. 

Por otro lado, se nos transmitió también la
necesidad de incrementar el número de personas
trabajadoras en dicha Biblioteca General de Nava-
rra, para poder atender a todos los servicios y la
demanda existente de manera eficiente. 

Teniendo en cuenta todo ello, este Grupo Par-
lamentario presenta la siguiente propuesta de
resolución:

1. El Parlamento de Navarra insta al Gobierno
de Navarra a adoptar todos los acuerdos pertinen-

tes para dotar a la Biblioteca General de Navarra
del personal necesario suficiente para ofrecer
todos los servicios de manera eficiente. 

2. El Parlamento de Navarra insta al Gobierno
de Navarra a dotar a la Biblioteca General de
Navarra de todo el mobiliario y medios materiales
necesarios para acondicionar los espacios y
poder atender a la demanda de las y los usuarios. 

En Iruña, a 22 de marzo de 2018

La Parlamentaria Foral: Miren Aranoa Astiga-
rraga

Declaración institucional por la que el Parlamento de Navarra muestra su
preocupación por la política represiva contra el pueblo mapuche tanto
en territorio argentino como chileno

APROBACIÓN POR LA JUNTA DE PORTAVOCES

En sesión celebrada el día 26 de marzo de
2018, la Junta de Portavoces del Parlamento de
Navarra aprobó la siguiente declaración:

“1. EI Parlamento de Navarra muestra su pre-
ocupación por la política represiva contra el pue-
blo mapuche, tanto en territorio argentino como
chileno.

2. EI Parlamento de Navarra insta al Gobierno
de España a que solicite a los Gobiernos de Chile
y Argentina a que dejen la vía de la represión y de
vulneraciones de los derechos humanos que
sufre la población mapuche, implementadas a
diario mediante la militarización del territorio.

3. EI Parlamento de Navarra denuncia la situa-
ción de excepcionalidad democrática que se está
viviendo en el territorio mapuche.

4. EI Parlamento de Navarra se suma a la
demanda de esclarecimiento de las muertes vio-
lentas en manos de las fuerzas de seguridad del
estado ocurridas bajo la administración argentina
de Santiago Maldonado y Rafael Nahuel, así

como las de Macarena Valdés, Luis Marileo y
Patricio González bajo la administración chilena,
todas ellas ocurridas durante el año 2017.

5. EI Parlamento de Navarra se manifiesta a
favor del reconocimiento a la demanda de autode-
terminación del territorio ancestral mapuche, des-
pojado por los Estados de Argentina y Chile.

6. EI Parlamento de Navarra manifiesta su
postura favorable a resguardar la tierra y el térmi-
no mapuche del modelo forestal y resto de pro-
yectos extractivos que amenazan su ecosistema.

7. EI Parlamento de Navarra rechaza toda cri-
minalización de los habitantes del territorio mapu-
che, criminalización sustentada en fundamentos
neocolonialistas, racistas y patriarcales que
amparan ese estado de excepción permanente,
incompatible con el derecho a la vida, la tierra y la
cultura de los pueblos originarios”.

Pamplona, 26 de marzo de 2018

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza
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En sesión celebrada el día 26 de marzo de
2018, la Junta de Portavoces del Parlamento de
Navarra aprobó la siguiente declaración:

“1. El Parlamento de Navarra lamenta el falle-
cimiento de activistas en defensa del pueblo
mapuche, condena la violencia empleada y espe-
ra que la justicia aclare cuanto antes los casos sin
resolver.

2. El Parlamento de Navarra apoya firmemen-
te la defensa de los derechos de las comunidades
indígenas, incluido el pueblo mapuche, tal como
aparecen recogidos en los textos generales de
Derechos Humanos de Naciones Unidas y del
Sistema Interamericano de Derechos Humanos.

3. El Parlamento de Navarra reclama al
Gobierno de España que inste a los Gobiernos
concernidos a que velen por la salvaguarda de los
derechos de esas comunidades.

4. El Parlamento de Navarra reclama que se
garanticen las medidas para combatir la violencia
contra los pueblos indígenas y los defensores de
los derechos humanos.

5. El Parlamento de Navarra reclama que se
cumpla el compromiso de prevención y protección
frente a las amenazas y la violencia reiterada en
las Conclusiones del Consejo de la UE sobre los
pueblos indígenas”.

Pamplona, 26 de marzo de 2018

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

Declaración institucional por la que el Parlamento de Navarra lamenta el
fallecimiento de activistas en defensa del pueblo mapuche

APROBACIÓN POR LA JUNTA DE PORTAVOCES

Declaración institucional por la que el Parlamento de Navarra muestra su
más enérgico y absoluto rechazo ante las pintadas aparecidas en las
inmediaciones del domicilio del juez Pablo Llarena

APROBACIÓN POR LA JUNTA DE PORTAVOCES

En sesión celebrada el día 26 de marzo de
2018, la Junta de Portavoces del Parlamento de
Navarra aprobó la siguiente declaración:

“1. El Parlamento de Navarra muestra su más
enérgico y absoluto rechazo ante las pintadas
aparecidas en la mañana del día 25 de marzo de
2018 en las inmediaciones del domicilio del juez
Pablo Llarena, y considera inadmisible que accio-

nes como estas sigan sucediendo por constituir
un ataque intolerable al Poder Judicial.

2. El Parlamento de Navarra muestra su apoyo
y solidaridad con el juez Llarena y con su familia”.

Pamplona, 26 de marzo de 2018

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza
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En sesión celebrada el día 26 de marzo de
2018, la Junta de Portavoces del Parlamento de
Navarra aprobó la siguiente declaración:

“1. El Parlamento de Navarra considera conve-
niente continuar la senda del trabajo en común
entre diferentes instituciones (Gobierno de la
Comunidad Foral de Navarra y Gobiernos de
otras comunidades autónomas, instituciones loca-
les y Gobierno del Estado) con el objetivo de con-
seguir verdad, justicia y reparación para las vícti-
mas del franquismo.

2. El Parlamento de Navarra considera nece-
sario y un paso importante para avanzar en las
políticas de memoria que por parte de las Cortes
Generales del Estado español se proceda a la
reforma de la Ley de Amnistía de 1977 a fin de
garantizar que se investiguen los crímenes del
franquismo como delitos de lesa humanidad que,
como tales, no prescriben”.

Pamplona, 26 de marzo de 2018

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

Declaración institucional por la que el Parlamento de Navarra considera
conveniente continuar con el trabajo entre diferentes instituciones para
conseguir verdad, justicia y reparación para las víctimas del franquismo

APROBACIÓN POR LA JUNTA DE PORTAVOCES

Declaración institucional por la que el Parlamento de Navarra muestra su
máxima preocupación y su rechazo al encarcelamiento de Jordi Turull,
Josep Rull, Raül Romeva, Dolors Bassa y Carme Forcadell

APROBACIÓN POR LA JUNTA DE PORTAVOCES

En sesión celebrada el día 26 de marzo de
2018, la Junta de Portavoces del Parlamento de
Navarra aprobó la siguiente declaración:

“1. El Parlamento de Navarra muestra su
máxima preocupación y su rechazo al encarcela-
miento de Jordi Turull, Josep Rull, Raül Romeva,
Dolors Bassa y Carme Forcadell, y les muestra su
apoyo y solidaridad.

2. El Parlamento de Navarra insta al Gobierno
de España y a los poderes del Estado a desistir
en su estrategia represiva y a emprender la vía
del diálogo y del respeto a los derechos civiles y
políticos de los representantes de las entidades

sociales e institucionales catalanas para abordar
esta situación.

3. El Parlamento de Navarra acuerda realizar
una concentración de cinco minutos a las 12:30
horas de hoy, lunes 26 de marzo, al objeto de
denunciar la situación de excepcionalidad demo-
crática que se está viviendo en Catalunya, para
manifestar su compromiso con la libertad, la
democracia y los derechos civiles y políticos y su
apuesta por el diálogo y la negociación como úni-
cas vías para la resolución de conflictos políticos”

Pamplona, 26 de marzo de 2018

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza
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En sesión celebrada el día 26 de marzo de
2018, la Junta de Portavoces del Parlamento de
Navarra aprobó la siguiente declaración:

“1. El Parlamento de Navarra reconoce la
labor realizada por Julia Álvarez y muestra la
voluntad para que el Gobierno de Navarra realice
un acto institucional de reconocimiento a su figu-
ra, para dar visibilidad a la enorme labor política y

social de esta mujer navarra.

2. El Parlamento de Navarra dedicará una sala
de las existentes en el edificio como reconoci-
miento de la lucha en defensa de un sistema
democrático desarrollada por Julia Álvarez”.

Pamplona, 26 de marzo de 2018

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

Declaración institucional por la que el Parlamento de Navarra reconoce la
labor realizada por Julia Álvarez en su defensa de un sistema demo-
crático

APROBACIÓN POR LA JUNTA DE PORTAVOCES
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Serie F:
PREGUNTAS

Pregunta sobre el porcentaje de mujeres y hombres y la forma en que se
han beneficiado y se van a beneficiar del ingreso de los más de 44
millones obtenidos de Fondos Europeos

FORMULADA POR LA ILMA. SRA. D.ª MARÍA TERESA SÁEZ BARRAO

En sesión celebrada el día día 26 de marzo de
2018, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa
audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó,
entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el por-
centaje de mujeres y hombres y la forma en que
se han beneficiado y se van a beneficiar del ingre-
so de los más de 44 millones obtenidos de Fon-
dos Europeos, formulada por la Ilma. Sra. D.ª
María Teresa Sáez Barrao.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial
del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima
sesión plenaria.

Pamplona, día 26 de marzo de 2018

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Teresa Sáez Barrao, Parlamentaria Foral ads-
crita al Grupo Podemos-Ahal Dugu, al amparo de
lo dispuesto en el Reglamento de esta Cámara,
presenta la siguiente pregunta oral a fin de que
sea respondida en el próximo Pleno de la Cámara
por parte de Gobierno de Navarra 

¿Qué porcentaje de mujeres y hombres y de
qué forma se han beneficiado y se van a benefi-
ciar del ingreso de los más de 44 millones obteni-
dos de fondos europeos? 

En Pamplona-Iruñea, a 19 de marzo de 2018 

La Parlamentaria Foral: Teresa Sáez Barrao

Pregunta sobre el protocolo integral de acogida a personas refugiadas

FORMULADA POR LA ILMA. SRA. D.ª MARÍA ASUNCIÓN FERNÁNDEZ DE GARAYALDE LAZ-
KANO SALA

En sesión celebrada el día día 26 de marzo de
2018, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa
audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó,
entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el proto-
colo integral de acogida a personas refugiadas,
formulada por la Ilma. Sra. D.ª María Asunción
Fernández de Garayalde Lazkano Sala.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial
del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima
sesión plenaria.

Pamplona, día 26 de marzo de 2018

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Asun Fernández de Garaialde y Lazkano par-
lamentaria foral adscrita al Grupo Parlamentario
de EH Bildu Nafarroa, al amparo de lo establecido
en el Reglamento de la Cámara, realiza la



siguiente pregunta para que sea respondida en el
Pleno de la Cámara por el Consejero del Departa-
mento de Derechos Sociales, D. Miguel Laparra. 

Desde el Gobierno de Navarra se está traba-
jando, conjuntamente con distintas entidades
sociales en la realización de un protocolo integral
de acogida a personas refugiadas. 

¿Para cuándo se prevé su aprobación y existe
alguna razón concreta por la cual todavía no se
haya aprobado? 

En Iruñea, a 19 de marzo de 2018

La Parlamentaria Foral: Asun Fernández de
Garalalde y Lazkano Sala 
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Pregunta sobre los motivos por los que ha presentado su dimisión el cuarto
letrado funcionario que en esta legislatura había asumido la máxima
responsabilidad de la Secretaría General Técnica del Departamento de
Educación

FORMULADA POR EL ILMO. SR. D. ALBERTO CATALÁN HIGUERAS

En sesión celebrada el día día 26 de marzo de
2018, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa
audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó,
entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre los
motivos por los que ha presentado su dimisión el
cuarto letrado funcionario que en esta legislatura
había asumido la máxima responsabilidad de la
Secretaría General Técnica del Departamento de
Educación, formulada por el Ilmo. Sr. D. Alberto
Catalán Higueras.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial
del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima
sesión plenaria.

Pamplona, día 26 de marzo de 2018

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Alberto Catalán Higueras, miembro del Grupo
Parlamentario Unión del Pueblo Navarro (UPN),
de conformidad con lo establecido en el Regla-
mento de la Cámara, solicita respuesta para su
contestación en el Pleno, a la siguiente pregunta: 

¿Cuáles han sido los motivos por los que ha
presentado su dimisión el cuarto letrado funciona-
rio que en los dos años y medio que llevamos de
legislatura había asumido la máxima responsabili-
dad de la Secretaria General Técnica del Depar-
tamento de Educación? 

Corella, a 20 de marzo de 2018 

El Parlamentario Foral: Alberto Catalán
Higueras



Pregunta sobre la asunción de la competencia de sanidad penitenciaria

FORMULADA POR LA ILMA. SRA. D.ª MARÍA TERESA SÁEZ BARRAO

En sesión celebrada el día día 26 de marzo de
2018, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa
audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó,
entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la asun-
ción de la competencia de sanidad penitenciaria,
formulada por la Ilma. Sra. D.ª María Teresa Sáez
Barrao.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial
del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima
sesión plenaria.

Pamplona, día 26 de marzo de 2018

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Teresa Sáez Barrao, Parlamentaria Foral ads-
crita al Grupo Podemos-Ahal Dugu, al amparo de
lo dispuesto en el Reglamento de esta Cámara,

presenta la siguiente pregunta oral a fin de que
sea respondida en el próximo Pleno de la Cámara
por parte de Gobierno de Navarra.

El pasado 28 de septiembre de 2017, el Pleno
del Parlamento foral urgió al Departamento de
Salud a acelerar las negociaciones con el Gobier-
no de España para avanzar en la asunción de la
competencia de sanidad penitenciaria en cumpli-
miento de lo establecido en la disposición adicio-
nal sexta de la Ley General de Sanidad 16/2003,
al objeto de garantizar una atención y seguimien-
to de calidad a las personas presas, en igualdad
de condiciones que el resto de la población. Para
ello, realizará un diagnóstico de necesidades y
una previsión de los recursos necesarios. 

¿En qué punto se encuentra el diagnóstico de
necesidades y la previsión prevista y las negocia-
ciones con el Gobierno de España? 

En Pamplona-Iruñea, a 22 de marzo de 2018 

La Parlamentaria Foral: Teresa Sáez Barrao
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Pregunta sobre las previsiones de incluir plazas de agente o técnica de
igualdad en la Oferta Pública de Empleo para 2018/2019

FORMULADA POR LA ILMA. SRA. D.ª MARÍA TERESA SÁEZ BARRAO

En sesión celebrada el día día 26 de marzo de
2018, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa
audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó,
entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre las pre-
visiones de incluir plazas de agente o técnica de
igualdad en la Oferta Pública de Empleo para
2018/2019, formulada por la Ilma. Sra. D.ª María
Teresa Sáez Barrao.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial
del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en una próxima
sesión plenaria.

Pamplona, día 26 de marzo de 2018

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Teresa Sáez Barrao, Parlamentaria Foral ads-
crita al Grupo Podemos-Ahal Dugu, al amparo de
lo dispuesto en el Reglamento de esta Cámara
presenta la siguiente pregunta oral, a fin de que
sea respondida en el próximo Pleno de la Cámara
por parte de la Sra. Consejera de Presidencia,
Función Pública, Interior y Justicia.

La Oferta Pública de Empleo anunciada por el
Gobierno de Navarra no recoge ninguna plaza
relacionada con el perfil de agente o técnica de
igualdad, figura imprescindible para desarrollar
las políticas de igualdad de la administración de
manera transversal, ¿Qué previsiones tiene el
Gobierno para 2018/2019 en relación con la Ofer-
ta de Empleo de esta figura provisional? 

En Pamplona-Iruñea, a 20 de marzo de 2018 

La Parlamentaria Foral: Teresa Sáez Barrao 
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Pregunta sobre la preparación de normativa para disminuir las sesiones
semanales de la asignatura de religión en los centros educativos

FORMULADA POR EL ILMO. SR. D. ALBERTO CATALÁN HIGUERAS

En sesión celebrada el día día 26 de marzo de
2018, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa
audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó,
entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la pre-
paración de normativa para disminuir las sesiones
semanales de la asignatura de religión en los cen-
tros educativos, formulada por el Ilmo. Sr. D.
Alberto Catalán Higueras.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial
del Parlamento de Navarra.

3.º Dar traslado de la misma al Gobierno de
Navarra a los efectos de su contestación por
escrito en los términos previstos en el artículo 194
del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 26 de marzo de 2018

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Alberto Catalán Higueras, miembro de las Cor-
tes de Navarra, adscrito al Grupo Parlamentario
Unión del Pueblo Navarro (UPN), al amparo de lo
dispuesto en el artículo 188 y siguientes del
Reglamento de la Cámara, presenta para su res-
puesta por escrito las siguientes preguntas: 

-¿Está preparando el departamento de Educa-
ción alguna normativa para disminuir las sesiones
semanales de la asignatura de Religión en los
centros educativos? 

-En caso afirmativo, ¿cuáles son los argumen-
tos jurídicos que amparan la decisión del departa-
mento? 

-¿Qué plazos maneja el Departamento para su
aprobación? 

Corella a 20 de marzo de 2018 

El Parlamentario Foral: Alberto Catalán Higueras 

Pregunta sobre la remodelación de la planta sótano del Colegio Público de
Educación Especial Torre Monreal de Tudela

FORMULADA POR EL ILMO. SR. D. ALBERTO CATALÁN HIGUERAS

En sesión celebrada el día día 26 de marzo de
2018, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa
audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó,
entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre la remo-
delación de la planta sótano del Colegio Público
de Educación Especial Torre Monreal de Tudela,
formulada por el Ilmo. Sr. D. Alberto Catalán
Higueras.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial
del Parlamento de Navarra.

3.º Dar traslado de la misma al Gobierno de
Navarra a los efectos de su contestación por
escrito en los términos previstos en el artículo 194
del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 26 de marzo de 2018

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Alberto Catalán Higueras, miembro de las Cor-
tes de Navarra, adscrito al Grupo Parlamentario
Unión del Pueblo Navarro (UPN), al amparo de lo
dispuesto en el Reglamento de la Cámara, pre-
senta para su respuesta por escrito la siguiente
pregunta: 

El Departamento de Educación ha remitido
información a los medios de comunicación reco-
giendo las obras que se van a realizar en el Cole-
gio Público de Educación Especial “Torre Monre-
al” de Tudela. Según lo aparecido en dichos
medios, entre otras obras, “los trabajos incluirán
la remodelación de la planta del sótano donde se
construirán, en un espacio de 165 metros cuadra-
dos, dos despachos, una zona para albergar el
servicio de biblioteca y sala de reuniones, y
aseos”. 
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Pregunta sobre las obras que ha debido acometer y sufragar el Gobierno
de Navarra en los túneles de Belate desde su inauguración

FORMULADA POR EL ILMO. SR. D. MAIORGA RAMÍREZ ERRO

En sesión celebrada el día día 26 de marzo de
2018, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa
audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó,
entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre las
obras que ha debido acometer y sufragar el
Gobierno de Navarra en los túneles de Belate
desde su inauguración, formulada por el Ilmo. Sr.
D. Maiorga Ramírez Erro.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial
del Parlamento de Navarra.

3.º Dar traslado de la misma al Gobierno de
Navarra a los efectos de su contestación por
escrito en los términos previstos en el artículo 194
del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 26 de marzo de 2018

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Maiorga Ramírez Erro, parlamentario foral
adscrito al grupo parlamentario EH Bildu Nafa-
rroa, al amparo de lo establecido en el Reglamen-
to de la Cámara, realiza la siguiente pregunta
para que sea respondida de manera escrita por el
Gobierno de Navarra: 

Con respecto a los túneles de Belate y las
obras que desde su inauguración han sido nece-
sarias realizar este parlamentario desea conocer: 

– Una relación de las obras que ha debido
acometer y sufragar el Gobierno de Navarra en
dichos túneles desde su inauguración hasta la
actualidad. 

En Iruña, a 22 de marzo de 2018

El Parlamentario Foral: Maiorga Ramírez Erro

En la Comisión de Educación del Parlamento
de Navarra, celebrada el 21 de marzo, la portavoz
el Grupo Parlamentario Geroa Bai mencionó
dichas actuaciones con el argumento de que iban
a cubrir las necesidades materiales del colegio,
incluyendo las que se van a realizar en los sóta-
nos del edificio. 

Por todo ello, preguntamos: 

¿Para qué destino y necesidades concretas
del Colegio Público de Educación Especial “Torre
Monreal” de Tudela se va a remodelar la planta
sótano del edificio que acoge dicho centro? 

Corella a 22 de marzo de 2018 

El Parlamentario Foral: Alberto Catalán Higueras
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En sesión celebrada el día día 26 de marzo de
2018, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa
audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó,
entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre los
periodos en los que, desde su inauguración hasta
la actualidad, los túneles de Belate han visto inte-
rrumpido su tráfico, formulada por el Ilmo. Sr. D.
Maiorga Ramírez Erro.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial
del Parlamento de Navarra.

3.º Dar traslado de la misma al Gobierno de
Navarra a los efectos de su contestación por
escrito en los términos previstos en el artículo 194
del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 26 de marzo de 2018

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Maiorga Ramírez Erro, parlamentario foral
adscrito al grupo parlamentario EH Bildu Nafa-
rroa, al amparo de lo establecido en el Reglamen-
to de la Cámara, realiza la siguiente pregunta
para que sea respondida de manera escrita por el
Gobierno de Navarra: 

Con respecto a los túneles de Belate este par-
lamentario desea conocer: 

– ¿Cuáles han sido los periodos en los que,
desde su inauguración hasta la actualidad, los
túneles de Belate han visto interrumpido su tráfico
normalizado por obras vinculadas a deficiencias y
otras diferentes incidencias?

En Iruña, a 22 de marzo de 2018

El Parlamentario Foral: Maiorga Ramírez Erro

Pregunta sobre los periodos en los que, desde su inauguración hasta la
actualidad, los túneles de Belate han visto interrumpido su tráfico

FORMULADA POR EL ILMO. SR. D. MAIORGA RAMÍREZ ERRO

Pregunta sobre el destino de las cantidades abonadas al Gobierno de Nava-
rra por parte de Belate UTE en concepto de resarcimiento de daños y
de intereses

FORMULADA POR EL ILMO. SR. D. MAIORGA RAMÍREZ ERRO

En sesión celebrada el día día 26 de marzo de
2018, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa
audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó,
entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el desti-
no de las cantidades abonadas al Gobierno de
Navarra por parte de Belate UTE en concepto de
resarcimiento de daños y de intereses, formulada
por el Ilmo. Sr. D. Maiorga Ramírez Erro.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial
del Parlamento de Navarra.

3.º Dar traslado de la misma al Gobierno de
Navarra a los efectos de su contestación por
escrito en los términos previstos en el artículo 194
del Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 26 de marzo de 2018

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

TEXTO DE LA PREGUNTA

Maiorga Ramírez Erro, parlamentario foral
adscrito al grupo parlamentario EH Bildu Nafa-
rroa, al amparo de lo establecido en el Reglamen-
to de la Cámara, realiza la siguiente pregunta
para que sea respondida de manera escrita por el
Gobierno de Navarra: 

Según consta en respuesta remitida a este
parlamentario el pasado 16 de marzo, el 7 de
septiembre de 2012 fueron abonados al Gobierno
de Navarra por parte de Belate UTE 9.035.127,03
euros en concepto de resarcimiento de daños,
perjuicios etc., así como 1.988.782,62 en concep-
to de intereses. 

A este respecto este parlamentario desea
conocer: 
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Pregunta sobre la interrupción voluntaria del embarazo (IVE) en Navarra

RETIRADA DE LA PREGUNTA

En sesión celebrada el día 26 de marzo de
2018, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa
audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó,
entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Darse por enterada de la retirada de la pre-
gunta escrita sobre la interrupción voluntaria del
embarazo (IVE) en Navarra, formulada por la
Ilma. Sra. D.ª María Teresa Sáez Barrao y publi-

cada en el Boletín Oficial del Parlamento de
Navarra n.º 19 de 16 de febrero de 2018.

2.º Publicar el presente Acuerdo en el Boletín
Oficial del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 26 de marzo de 2018

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

– ¿Le consta al Gobierno de Navarra que
dichas cuantías fuesen destinadas a mejorar o
adecuar los citados túneles a las normativas euro-
peas vigentes ya en aquellos momentos? 

En Iruña, a 22 de marzo de 2018

El Parlamentario Foral: Maiorga Ramírez Erro
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En sesión celebrada el día 26 de marzo de
2018, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa
audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó,
entre otros, el siguiente Acuerdo:

El G.P. Unión del Pueblo Navarro, mediante
escrito de 21 de marzo de 2018, ha solicitado la
creación de una Comisión Especial para que en el
plazo de 6 meses proceda a elaborar un informe
que contenga propuestas concretas dirigidas a
impulsar el empleo femenino de calidad y a redu-
cir la brecha de la desigualdad laboral.

De conformidad con lo dispuesto en el artículo
63 del Reglamento, SE ACUERDA:

1.º Crear la Comisión Especial para la elabora-
ción de un informe que contenga propuestas diri-
gidas a impulsar el empleo femenino de calidad y
a reducir la brecha de la desigualdad laboral.

2.º Aprobar, de acuerdo con la Junta de Porta-
voces, las normas relativas a su constitución,
organización y funcionamiento que a continuación
se expresan:

“Primera.- La Comisión para la elaboración de
un informe que contenga propuestas dirigidas a
impulsar el empleo femenino de calidad y a redu-
cir la brecha de la desigualdad laboral es una
comisión de carácter especial, creada para reali-
zar el citado informe en el plazo de 6 meses.

Segunda.- La Comisión estará integrada por
un miembro de cada Grupo Parlamentario o Agru-
pación de Parlamentarios y Parlamentarias Fora-
les. Adoptará todos sus acuerdos por el sistema
de voto ponderado, incluida la elección de su Pre-
sidencia. Cada una de las portavocías contará en
la Comisión con tantos votos cuantos Parlamenta-
rios y Parlamentarias Forales integren su respec-
tivo Grupo o Agrupación.

Tercera.- La Comisión celebrará su sesión
constitutiva en la fecha que señale la Mesa de la
Cámara, una vez que los Grupos Parlamentarios
y las Agrupaciones de Parlamentarios Forales y
Parlamentarias Forales designen a sus represen-
tantes en la misma.

Cuarta.- En la sesión constitutiva se elegirá al
Presidente o Presidenta de la Comisión, quien en
caso de ausencia será sustituido por el miembro
de mayor edad. Actuará como Secretario de la
Comisión el Letrado o Letrada que asista a la
misma.

Quinta.- La Comisión podrá recabar la ayuda y
colaboración del Gobierno de Navarra, pudiendo
solicitar por conducto de la Presidencia de la
Cámara, la asistencia de los cargos y funcionarios
que considere oportuno y la emisión de los infor-
mes pertinentes. Asimismo, se podrá solicitar la
asistencia de otras personas y de especialistas en
la materia.

Sexta.- Las sesiones de la Comisión no serán
abiertas al público. No obstante, podrán asistir a
la Comisión los representantes, debidamente
acreditados, de los medios de comunicación
social, excepto cuando aquéllas tengan carácter
secreto. Las sesiones a las que puedan asistir los
medios de comunicación podrán ser transmitidas
por medios audiovisuales.

Las sesiones de la Comisión serán secretas
cuando lo acuerden por mayoría absoluta de sus
miembros, a iniciativa de su Presidencia, de al
menos dos Grupos Parlamentarios o de la quinta
parte de sus componentes. Concluida una sesión
de las calificadas como secretas, la Presidencia
de la Comisión podrá facilitar a los medios de
comunicación una referencia de los acuerdos.

Comisión Especial para la elaboración de un informe que contenga pro-
puestas dirigidas a impulsar el empleo femenino de calidad y a reducir
la brecha de la desigualdad laboral

CREACIÓN Y NORMAS DE FUNCIONAMIENTO

Serie G:
INFORMES, CONVOCATORIAS E INFORMACIÓN PARLAMENTARIA



En sesión celebrada el día 26 de marzo de
2018, la Mesa del Parlamento de Navarra adoptó,
entre otros, el siguiente Acuerdo:

De conformidad con lo dispuesto en el artículo
26.4 del Decreto Foral 130/2015, de 28 de agosto,
por el que se aprueban los estatutos del organis-
mo autónomo Euskarabidea-lnstituto Navarro del
Euskera, corresponde al Parlamento de Navarra
designar a cinco miembros del Consejo Navarro
del Euskera.

En sesión del Pleno celebrada el día 15 de
marzo de 2018 tuvo lugar la elección de cuatro de
los cinco miembros del Consejo Navarro del Eus-
kera que le corresponde designar al Parlamento
de Navarra y en sesión de la Mesa y de la Junta
de Portavoces del día 19 de marzo se acordó ini-
ciar el proceso para la elección del quinto miem-
bro del mencionado Consejo.

No existiendo en el Reglamento de la Cámara
previsiones respecto al procedimiento para reali-
zar dicha designación, procede, al amparo de lo
dispuesto en el artículo 37.1.9.ª de dicho Regla-
mento, que la Mesa, previo acuerdo de la Junta
de Portavoces, apruebe las normas que regulen
dicha elección.

Para ello, la Letrada Mayor de la Cámara ha
elaborado una propuesta de normas, de acuerdo
con las previsiones recogidas en el Decreto Foral
130/2015.

En consecuencia, y de conformidad con lo dis-
puesto en el art. 37.1.9.ª del Reglamento del Par-
lamento de Navarra, de acuerdo con la Junta de
Portavoces, SE ACUERDA:

Primero. Aprobar las normas para la elección
del quinto miembro del Consejo Navarro del Eus-

kera que corresponde designar al Parlamento de
Navarra que se insertan a continuación:

“1.ª El Parlamento de Navarra elegirá a una
persona para que forme parte del Consejo Nava-
rro del Euskera.

2.ª Los Grupos Parlamentarios y Agrupaciones
de Parlamentarios y Parlamentarias Forales
podrán presentar, individual o conjuntamente,
candidaturas integradas por una persona y que
habrán de incluir también la designación de su
suplente.

3.ª La presentación de candidaturas se efec-
tuará por los Grupos Parlamentarios y Agrupacio-
nes de Parlamentarios y Parlamentarias Forales
mediante escrito dirigido a la Mesa de la Cámara,
en el que conste la aceptación de los
candidatos/as propuestos/as.

4.ª El plazo para la presentación de candidatu-
ras a miembro del Consejo Navarro del Euskera
por los Grupos Parlamentarios o Agrupaciones de
Parlamentarios y Parlamentarias Forales finalizará
a las 12:00 horas del próximo día 12 de abril de
2018.

5.ª Concluido el plazo de presentación de can-
didaturas, la Mesa procederá a su calificación y a
continuación, en su caso, a la proclamación de las
mismas.

6.ª La elección del miembro del Consejo Nava-
rro del Euskera tendrá lugar en el Pleno de la
Cámara, mediante votación secreta. 

7.ª La votación se hará por papeletas, en las
que cada Parlamentario o Parlamentaria solo
podrá incluir un nombre.
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Séptima.- La Comisión se extinguirá a la finali-
zación del trabajo encomendado y, en todo caso,
al concluir la legislatura.

Octava.- Será de aplicación, en lo relativo a su
organización y funcionamiento, en lo no previsto
en las presentes Normas, lo dispuesto por el
Reglamento de la Cámara, con carácter general,
para las Comisiones Especiales y, en su defecto,
para las Comisiones Ordinarias”.

3.º Los Grupos Parlamentarios y las Agrupa-
ciones de Parlamentarios y Parlamentarias Fora-
les comunicarán a la Mesa de la Cámara sus
representantes en la Comisión antes de las 12:00
horas del día 12 de abril de 2018.

4.º Ordenar la publicación del presente Acuer-
do en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 26 de marzo de 2018

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

Normas para la elección del quinto miembro del Consejo Navarro del Eus-
kera que corresponde designar al Parlamento de Navarra
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8.ª La Mesa hará el escrutinio y proclamará
elegido al candidato/a que obtenga mayor número
de votos.

9.ª Los posibles empates se dirimirán en suce-
sivas votaciones entre los candidatos/as igualados
en votos hasta que el empate quede dirimido”.

Segundo. Ordenar su publicación en el Boletín

Oficial del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 26 de marzo de 2018

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza
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